



# 阔别31年的父子终团圆

## 小塘派出所组成“团圆”寻亲专班,历时4年圆了父子寻亲梦

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员 李汝波 李嘉骏 摄影报道)“经广东通济司法鉴定中心鉴定,廖伯、小祥符合亲生血缘关系。”11月5日,在南海公安分局小塘派出所民警的见证下,无奈阔别31年之久的父子终于团圆。回忆过往,父子都满含泪水,百感交集。

### 父子互相寻亲 31年后喜团圆

“感谢现代科技的进步,感谢小塘派出所的警官,我想都不敢想,31年后我还能找回小儿子,终于完成妻子的遗愿。”在小塘派出所认亲现场,年近七十岁的廖伯多次哽咽。面对就站在自己面前的小儿子小祥,他一时语塞。小祥见状,挨着父亲站立,轻轻拍打他的肩膀。

原来,1989年,廖伯的妻子被诊断患有胃癌,而后一直在广州治疗。经过一年多的治疗,巨额医疗费用让这个家庭一贫如洗。万般无奈下,廖伯瞒着妻子托人将年约两岁半的小儿子交给西樵某村民领养。不久,病重的妻子得知小儿子已送给他人领养,伤心地带着大儿子阿欢上门寻找,但未果。半年过去后,妻子因病医治无效去世。临终前,妻子留下一句话:“无论找多久,你都一定要找回小聪(小祥小时候的名字)!”



阔别31年后,父子终于团圆。

此,这成了廖伯心中的隐痛;而找回小儿子,也成为他这么多年来的心愿。

作为哥哥,这些年阿欢一直坚持寻找弟弟。“我爷爷奶奶在临终前嘱咐我,一定要将弟弟找回来。”阿欢说,尤其是自己有了孩子后,更加懂得家里长辈坚决要找回弟弟的想法。于是,2017年,就开始踏上了寻弟之路。

阿欢拜访了当年知道此事的所有亲戚,收集相关信息,也曾到西樵实地寻找。但因过了二十多年,人和地都发生了翻天覆地的变化,寻找许久,依旧寻而不得。无奈之下,他只能到小塘派出所求助民警。

另一边,小祥在十多岁的时候,就已经得知自己的身世,也在通过自己的办法想找到亲生

父母。“当上个月突然接到小塘派出所警官的电话,说他们很有可能帮我找到了亲生父亲,让我去做DNA亲子鉴定时,我一下子懵了。”小祥说,眼看这么多年的寻父之梦就要实现,他激动了好些日子。

### 成立“团圆”专班 现场父子相认

对于父子三人来说,在报案后4年时间就能实现团圆,这已经非常快速有效。廖伯直言,当时他们就是抱着试一试的态度,压根没敢想“这事能成”。

他们不知道,这“试一试”的背后,凝聚了小塘派出所“团圆”专班4年多一次次的不懈努力。专班户籍民警丁霞通过梳

理户籍系统信息,得知西樵某村与小祥同龄的男子共有43人。根据廖伯提供的线索,专班逐一排查,最终将名单缩减至6人。

为了寻找小祥,专班民警还多次到西樵实地走访,通过村委会、村中老人回忆提供的线索,最终确定小祥正是廖伯当年送走的小儿子。因廖伯妻子已经去世多年,市、区两级公安机关的DNA理化实验室均无法对单亲DNA做百分之百鉴定,专班又联系上有鉴定资质的广东通济司法鉴定中心,并引导廖伯、小祥到该鉴定中心提供血样进行DNA比对,最终得出“小祥与廖伯符合亲生血缘关系”的结论。

11月5日,随着父子三人团聚,这场历时31年的寻亲之旅,终于画上了一个圆满的句号。在认亲现场,廖伯向小塘派出所民警送上了感谢锦旗和感谢信,并敬礼致谢。

“我们寻亲的目的很单纯,就是亲人相认。”阿欢告诉记者,父子相认后,他们也不会去打搅小祥现在的生活,各自的生活依旧按照原来的轨道进行,只是希望弟弟有空就多回江西老家看看。对此,小祥也表示,养父母从小待他不错,从没让他受过一点委屈,他也将为他们养老,而对于亲生父亲这边,他计划元旦前后回趟老家探亲,找回心中的根。

## 狮山派出所开展平安宣传活动 民警进社区 教防拐防骗

珠江时报讯(记者/李福云 通讯员/陈倩宇)近日,狮山派出所联合大圃社会管理处综治办、颜峰社区居委会开展2021年“平安大圃”系列宣传活动,在颜峰社区设置防拐防骗宣传点进行儿童防拐知识宣传,提高儿童防拐防骗安全意识,为爱护航。

每一位儿童的失踪和遇害,都是一个家庭难以抹去的伤痛。活动中,狮山派出所民警结合真实案例,向孩子和家长讲解骗子常用伎俩,教育提醒孩子们在上下学、进入公园、游乐场和超市等场所时,要提高警觉。家长在日常生活中也应有针对性地对孩子进行防拐防骗安全教育,告诉孩子们应做到“不跟陌生人走、不吃陌生人的食物、不接受陌生人的礼物、不给陌生人开门”。

紧接着,民警通过情景模拟,让孩子们亲身体会到独自面对陌生人时可能会遇到的危险,引导他们学会正确应对。同时,就孩子防拐防骗教育盲区和有待加强的地方,与家长们

深入交流,让群众对防拐防骗宣传教育的重要性有了更深刻的认识。

此外,为更好开展儿童防拐防骗工作,民警还向群众详细介绍了“便民寻亲”绿色通道——由广东省公安厅专门推出的广东省DNA寻亲的惠民便民措施。该项措施打破了地域壁垒,凡是被拐儿童的亲生父母或怀疑自己是被拐儿童的,均可以到广东省内就近的公安机关派出所或刑警队求助,免费采集DNA入库,比对寻亲。

民警也现场呼吁社会各界一起用爱传递,提高家长、学校对儿童安全反拐教育的重视,共筑全民防拐、反拐的安全网,让更多失散的家庭圆梦团聚,为孩子的健康成长营造一个良好的社会环境。

本次活动共吸引30多组亲子家庭参与。活动的开展,是扎实推进“我为群众办实事”的一次实践活动,进一步增强辖区群众特别是少年儿童防拐防骗安全意识,提高孩子们的自我保护能力。



狮山派出所所在社区设点,进行儿童防拐知识宣传。

### 南海大学城大学生“习近平法治思想学习教育主题知识竞赛”初赛举行

# 以青春力量助力法治政府建设

珠江时报讯(记者/马一右 摄影报道)11月9日,“法治思想 青春航向”南海大学城大学生“习近平法治思想学习教育主题知识竞赛”南海信息技术学校初赛举行,第四组选手陈俊荣、潘保恩、周文辉一路过关斩将,以绝对优势锁定首场决赛入场券。

### 龙虎争霸加时竞冠

当天上午9时,经过一番精心准备,南海信息技术学校6支参赛队伍共18名参赛选手信心满满地来到比赛现场,以一轮必答题,拉开了首场初赛的序幕。

根据比赛规则,赛程设置为必答题、抢答题、风险题三大常规题,以及一道加赛抢答题。必答题从第一组选手开始,每位选手必答一题,答错不扣分,答对加10分。令人惊喜的是,一轮必答题下来,全部选手无一失分,各组都在100分的基础分上再加30分。

“根据《民法典》第八十七条,非营利法人包括哪些?”“根据《民法典》第二百四十八条,无居民海岛属于国家所有,什么机构代表国家行使无居民海岛所有权?”……第二轮的抢答很快开启,考验的不仅是选手的知识储备,更考验其临场反应能力。

随着抢答题环节进入到一半时间,场上的比分有了较大的变动,其中第三组、第四组率先进入200分行列。抢答环节结束时,第四组以250分的高分远远拉开其他参赛队伍,最大比分甚至拉开了100分。



南海信息技术学校六支队伍参加初赛。

环节。第三组在该环节一举拿下30分的高分题,以240分的比分拉平第四组,促使比赛进入了加赛抢答环节。

面对挑战,第四组选手陈俊荣、潘保恩、周文辉沉着冷静,最终技高一筹,在加赛中率先按下本次法治知识竞赛决赛的第一张入场券。而第三组选手严锦怡凭借个人出色的答题表现,获得本场比赛的“最佳人气奖”。现场还评出了二等奖2名、三等奖3名。

南海区司法局机关党委专职副书记吴伟武,珠江时报镇街中心副主任、狮山全媒体新闻部主任吕啸天,南海信息技术学校学生处主任卢晔琼等为所有获

奖选手颁奖。

### 六所高校同台竞技

“我们是抱着重在参与、增长见识的心态参赛的,没想到第一次参赛就能夺冠,心情还是比较激动的。”第四组选手陈俊荣说,他们为本次比赛认真准备了一两个星期,不仅平时课余时间会从新闻报道、书本中学习法治知识,更会在晚修课后互相提问,模拟比赛。“接下来我们将继续加强备赛,有信心能够在决赛中为学校争光,夺得好名次!”

卢晔琼对参赛学生的现场表现感到惊喜。“学生能有机会参加这次比赛,无论是对他们法治知识的学习、储备,法治思想

的提高还是应变能力、综合能力的锻炼,都有很大的促进作用。”

本次法治知识竞赛由南海区司法局、南海区依法治区办公室、南海区普法办公室主办,珠江时报社承办,是南海区第五届法治文化节的重要内容,旨在进一步增强南海大学生法治意识,鼓励他们参与到南海法治政府建设中来,以青春力量,助力南海奋力创建全国法治政府建设示范区。

法治知识竞赛第二场初赛在广东东软学院举行。华南师范大学南海校区、广东轻工职业技术学院、佛山科学技术学院、广东舞蹈戏剧职业学院为本次竞赛献上精彩的表现。决赛计划于本月底或下月初举行。

## 受丈夫虐待 可提出离婚



### 案例简介:

纪某与陈某经人介绍相识并结婚。婚后,夫妻俩本该恩恩爱爱地生活,可纪某封建夫权思想严重,他一直用“三从四德”来管束妻子。他不但要求妻子工资、奖金全部交给他,而且每日要为他温酒、炒菜,送到眼前,稍不如意,便非打即骂,甚至有时把陈某关在门外,不准进家。陈某受不了纪某的虐待,只好向法院起诉,要求离婚。

### 部门说法:

《中华人民共和国宪法》第48条规定:“中华人民共和国妇女在政治的、经济的、文化的、社会的和家庭的生活享有同男子平等的权利。”作为夫妻,本应互敬互爱、互帮互助,共同操持家务,建立一个平等和睦的婚姻家庭关系。

本案中,纪某由于受封建的男尊女卑、夫权思想的影响,把妻子看成是自己的仆人

和奴隶,一切要听从自己的支配,稍不如意,便拳脚相加,严重地侵犯了陈某的人身权利,损害了陈某的身心健康,所以,陈某可以向纪某所在单位和其他组织反映情况,要求对纪某进行批评教育。同时,若纪某虐待妻子手段和情节恶劣时,陈某可以向人民法院提出控告,也可以提出离婚请求,人民法院将根据有关的法律规定,作出切实保障妇女权益的判决和调解。

### 相关链接:

11月12日~12月5日,每逢周五至周日,南海区普法办、南海区司法局、南海区教育局联合举办“党在我心”主题微信学法大赛参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰



南海普法